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1. प ाँच क्रम गत विषम संख्य ओं क  औसत "m" है। 
यदि अगली तीन विषम संख्य एं भी इनमें श ममल कर 
ली ज ती हैं, तो औसत िदृ्धि क्य  होगी? 
A. 0 
B. 8 
C. 17 
D. 3 
 
2. प ाँच क्रम गत सम संख्य ओं क  औसत M है | यदि 
अगली प ाँच सम संख्य एाँ भी श ममल कर ली ज ती है, 
तो िस संख्य ओं क  औसत क्य  होग ? 
A. m+5 
B. m+10 
C. 10 
D. 11 
 
3. 15िीं प री में एक बल्लबे ज ने 92 रन बन ये और 
इस तरह उसक  औसत 4 बढ़ ज त  है। 15िीं प री के 
ब ि उसक  औसत क्य  होग ? 
A. 40 
B. 32 
C. 35 
D. 36 
 
4. ग्‍य रह संख्‍य ओं क  औसत 68 है। प्रथम च र 
संख्‍य ओं क  औसत 78 और अंततम च र संख्‍य ओं क  
औसत 63 है। नौिी ंसंख्‍य  ग्‍य रहिीं संख्‍य  की िोगुनी 
और 10िीं संख्‍य  ग्‍य रहिीं सखं्‍य  से 4 कम है। 9िी ं
और 11िीं संख्‍य  क  औसत ज्ञ त कीजजए? 
A. 70.1 
B. 72.2 
C. 70.5 
D. 72.6 
 
5. एक व्यजक्त ि र  की विपरीत दिश  में 1 घंटे में 
20 ममनट में न ि चल कर 4 ककमी की िरूी तय कर 
सकत  है और अपने प्र रंमभक बबिं ुपर 24 ममनट में 

ि पस आ सकत  है। श ंत जल में उस े13 ककमी की 
िरूी तय करन ेमें ककतन  समय (घंटों में) लगेग ? 

A.  

B.  
C. 2 
D. 3 
 
6. एक न ि 7.2 ककमी. की िरूी ि र  की दिश  में और 
3.2 ककमी. की िरूी ि र  के विपरीत दिश  में 2 घंटे 
में तय कर सकती है। यह 1.5 ककमी की िरूी ि र  की 
दिश  में 0.6 ककमी की िरूी ि र  के विपरीत दिश  में 
24 ममनट में तय कर सकती है। ि र  की दिश  में 
ज त ेहुए न ि की गतत (ककमी/घंट ) में क्य  है? 

A.  
B. 5 

C.  
D. 6 
 
7. ररततक  ि र  की विपरीत दिश  में 20 कक.मी./घं. 
तथ  ि र  की दिश  में 40 कक.मी./घं. की गतत से तैर 
सकती है। जथथर प नी में ररततक  की गतत एि ंि र  
की गतत ज्ञ त करें? 
A. 18, 20 
B. 30, 10 
C. 22, 15 
D. 20, 40 
 
8. यदि कोई न ि ि र  की दिश  में 24 कक.मी./घंट  
की गतत स े चलती है और उतनी ही िरूी स े 40 
कक.मी./घंट  की गतत स ेि पस आती है | कुल य त्र  
की औसत गतत (कक.मी./घंट  में) क्य  है? 
A. 32 
B. 30 
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C. 31 
D. 33 
 
9. श ंत जल में एक थ‍टीमर की च ल 35 ककमी/घंट  
है। इसे ि र  की विपरीत दिश  में 60 ककमी ज ने में 
2 घंटे क  समय लगत  है। इसी िरूी को ि र  की दिश  
में तय करन ेमें ककतन  समय लगेग ? 
A. 1 घंट  
B. 1 घंट  30 ममनट 
C. 2 घंटे 
D. 2 घंटे 30 ममनट 
E. 10 घंटे 
 
10. 6% प्रतत िषष की िर स े2 िषों में एक तनजचचत 
र मश 280900 रुपये हो ज ती है, ब्य ज ि वषषक रूप स े
संयोजजत होत  है। र मश ज्ञ त करें? 
A. 350000 रुपये 
B. 550000 रुपये 
C. 250000 रुपये 
D. 200000 रुपये 
 
11. 6% प्रतत िषष की ब्य ज िर पर 3 िषों के मलए 
एक िनर मश पर स ि रण ब्य ज 6,750 रुपये है। 
सम न अिधि के मलए सम न िर पर चक्रिदृ्धि ब्य ज 
क्य  होग , जो ि वषषक रूप से संयोजजत ककय  ज त  
है? 
A. 7,133 रुपये 
B. 7,663 रुपये 
C. 7,103 रुपये 
D. 7,163 रुपये 
 
12. 1 िषष के मलए 8% प्रतत िषष की िर से 7800 
रुपये की र मश पर चक्रिदृ्धि ब्य ज क  अंतर ककतन  
होग , जब ब्य ज ि वषषक और छम ही रूप स ेसंयोजजत 
होत  हो? 
A. 24.72 रुपये 
B. 12.48 रुपये 

C. 19.46 रुपये 
D. 29.18 रुपये 
 
13. एक र मश चक्रिदृ्धि ब्य ज पर उि र िी ज ती है 
जो एक ि वषषक प्रततशत की िर से एक िषष में 1,250 
रुपये और 3 िषष में 1,458 रुपये हो ज ती है। सम न 

ब्य ज िर पर िषों के मलए सम न र मश क  
स ि रण ब्य ज क्य  होग ? 
A. 600 रुपये 
B. 520 रुपये 
C. 500 रुपये 
D. 480 रुपये 
 
14. यदि 13 िषों में एक तनजचचत र मश स ि रण ब्य ज 
पर िोगुनी हो ज ती है, तो प्रततिषष ब्य ज िर क्य  
होगी? (िो िशमलि थथ न तक सही म न) 
A. 8.69% 
B. 7.69% 
C. 7.29% 
D. 7.92% 
 
15. जब 732 को एक िन त्मक पूण ांक x स ेविभ जजत 
ककय  ज त  है, तो शेष 12 बचत  है। x के ककतने म न 
हैं? 
A. 19 
B. 16 
C. 18 
D. 20 
 
16. यदि संख्य  1005x4, 8 से पूरी तरह विभ ज्य है 
तो x के थथ न पर सबसे छोट  पूण षक _______ होग  
| 
A. 0 
B. 1 
C. 4 
D. 2 
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17. 2001 तक ककतनी प्र कृततक संख्य एं 3 य  4 स े
विभ जजत हैं लेककन 5 से नहीं? 
A. 768 
B. 934 
C. 1067 
D. 801 
 
18. जब 3738, 5659 और 9501 को बडी से बडी 
संख्‍य  X से विभ जजत ककय  ज त  है, तो प्रत्‍येक 
जथ‍थतत में शेषफल y प्र प्‍त होत  है। x और y क  
योगफल ज्ञ त कीजजए? 
A. 3783 
B. 3637 
C. 3673 
D. 3738 
 
19. िो संख्य ओं के म.स. और ल.स. क्रमशः 8 और 
48 हैं। यदि िो संख्य ओं क  अनुप त 2: 3 है, तो िोनों 
संख्य ओं में से सबसे बडी संख्य  क्य  होगी? 
A. 24 
B. 18 
C. 48 
D. 16 
 
20. सबसे बडी तीन अंकों की संख्य  और सबसे छोटी 
च र अंकों की संख्य  क  योग क्य  होग  जजनक  म.स. 
23 है? 
A. 2001 
B. 2002 
C. 1984 
D. 1998 
 
21. एक ही क्षमत  की िो बोतलें क्रमशः 35% और 

संतरे के रस से भरी हैं। िे सेब के रस से पूरी 
तरह भरी ज ती हैं और कफर िोनों बोतलों के जूस को 

एक िसूरे बतषन में ख ली ककय  ज त  है। इस ममश्रण 
में सेब के रस क  प्रततशत क्य  होग ? 

A.  

B.  

C.  

D.  
 
22. 28 रुपये प्रतत ककलोग्र म की ल गत ि ले ककतने 
ककलो नमक को 16 रुपये प्रतत ककलोग्र म की ल गत 
ि ले 39.6 ककलोग्र म नमक के स थ के स थ ममल य  
ज न  च दहए, त कक इस ममश्रण को 29.90 रुपये में 
बेचने पर 15% क  ल भ हो? 
नोट: इस प्रचन के मलए, प्रचन/उत्तर में विसंगतत प ई 
ज ती है। सभी उम्मीिि रों को पूणष अंक प्रि न ककए 
ज  रहे हैं। 
A. 198 
B. 200 
C. 160 
D. 188 
 
23. एक बतषन में एमसड और प नी क  32 लीटर घोल 
है, जजसमें एमसड और प नी क  अनुप त 5: 3 है। यदि 
इस घोल क  12 लीटर घोल तनक ल मलय  ज ए और 

उसमें  लीटर प नी ममल  दिय  ज ए, तो पररण मी 
घोल में एमसड और प नी क  अनुप त क्य  होग ? 
A. 8:11 
B. 5:6 
C. 4:7 
D. 4:9 
 
24. 60% संकें द्रण के 40 लीटर एमसड विमलयन को 
80% संकें द्रण के 35 लीटर एमसड विमलयन में ममल य  
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ज त  है। नए विमलयन में एमसड क  संकें द्रण ककतन  
होग ? 

A.  
B. 69% 

C.  
D. 66% 
 
25. 60 रुपये प्रतत ककलोग्र म की चीनी को और 42 
रुपये प्रतत ककलोग्र म की चीनी को ककस अनुप त 
ममल य  गय  है कक इस ममश्रण को 56 रुपये प्रतत 
ककलोग्र म पर बेचने स े12% क  ल भ होत  है? 
A. 5 : 7 
B. 8 : 9 
C. 5 : 6 
D. 4 : 5 
 
26. A, B और C एक व्यिस य शुरू करत ेहैं। कुल 

पूंजी क   तनिेश करत  है, B शेष पूाँजी क  
25% तनिेश करत  है और C शेष पूाँजी क  तनिेश 
करत  है। यदि एक िषष के अंत में कुल ल भ 1,62,000 
रुपये होत  है, तो इस ल भ में A क  दहथस  ज्ञ त करें? 
A. 54,000 रुपये 
B. 60,000 रुपये 
C. 81,000 रुपये 
D. 90,000 रुपये 
 
27. ‘A’‍ ने 54,000 रुपये की पूंजी के स थ एक 
व्यिस य शुरू ककय  और ‘B’‍ और‘C’‍ को क्रमशः 4 
महीने और 6 महीने ब ि व्यिस य में जोड । िषष के 
अंत में, ल भ को 1: 4: 5 के अनुप त में विभ जजत 
ककय  गय  थ । ‘B’‍और ‘C’‍द्ि र  तनिेश की गई पूंजी 
में ककतन  अंतर है? 
A. 2,16,000 रुपये 
B. 3,24,000 रुपये 

C. 1,08,000 रुपये 
D. 1,62,000 रुपये 
 
28. X रुपये की र मश को A, B और C के बीच इस 
प्रक र विभ जजत ककय  ज त  है, कक A और B के 
दहथसों क  अनुप त 6: 7 है तथ  B और C के दहथसों 
क  अनुप त 3:2 है। यदि A और C के दहथसों के बीच 
क  अंतर 540 रु है । तो x क  म न क्य  होग ? 
A. 7020 
B. 7290 
C. 7425 
D. 7155 
 
29. A, B और C ने अपनी र मश क  तनिेश 2 : 3 : 
5 के अनुप त में ककय , A, B और C ने जजतने म ह 
के मलए तनिेश ककय  उनक  अनुप त 4: 2: 3 है। यदि 
C को ल भ क  एक दहथस  ममलत  है, जो A स े
1,47,000 रुपये अधिक है, तो B क  ल भ ज्ञ त करें? 
नोट: इस प्रचन के मलए, प्रचन/उत्तर में मभन्नत  प ई 
ज ती है। सभी उम्मीिि रों को पूणष अंक प्रि न ककए 
ज  रहे हैं। 
A. 1,89,000 रुपये 
B. 1,05,000 रुपये 
C. 1,68,000 रुपये 
D. 1,26,000 रुपये 
 
30. संख्य  में 25% की िदृ्धि करन ेके मलए िी गई 
संख्य  को ककस संख्य  से गुण  करन  च दहए? 
A. 5/4 
B. 3/4 
C. 2/5 
D. 3 
 
31. अनु अपनी म मसक आय क  68% खचष करती है। 
यदि उसकी म मसक आय 20% बढ़ ज ती है और उसकी 
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म मसक बचत में की िदृ्धि होती है, तो उसके 
म मसक व्यय में प्रततशत िदृ्धि ज्ञ त करें? 
A. 20% 
B. 25% 
C. 22% 
D. 32% 
 
32. एक परीक्ष  में, अनीत  ने 31% अंक प्र प्त ककए 
और 16 अंकों स ेअसफल रही। सुनीत  ने 40% अंक 
प्र प्त ककए और प स होने के मलए आिचयक से 56 
अधिक अंक प्र प्त ककए। प स होने के मलए आिचयक 
न्यूनतम अंक ज्ञ त करें। 
A. 264 
B. 3944 
C. 3116 
D. 7100 
 
33. यदि ककसी ितृ्त की बत्रज्य  11% कम की ज ती 
है, तो ितृ्त के क्षेत्रफल में कुल कमी तनम्न में से क्य  
होगी? 
A. 19.50% 
B. 20.79% 
C. 20.50% 
D. 21% 
 
34. प इप A और B स थ ममलकर एक टैंक को 16 
घंटों में भर सकत ेहैं, जबकक प इप C अकेले पूरे टैंक 
को 24 घंटों में ख ली कर सकत  है, A और B को 
स थ में 10 घंटों के मलए खोल  ज त  है और कफर बंि 
कर दिय  ज त  है। कफर प इप C को खोल  ज त  है। 
प इप C द्ि र  टैंक को ककतने समय में ख ली ककय  
ज एग : 
A. 18 घंटे 
B. 12 घंटे 
C. 10 घंटे 
D. 15 घंटे 

35. प इप A और B तनक स प इप हैं और एक टैंक 
को क्रमश: 6 घंटों और 16 घंटों में ख ली कर सकत  
है। C एक प्रिेमशक  प इप है। सभी तीनों प इपों को 

एक स थ खोल  गय । िे  भ ग टैंक ख ली करन े
के मलए 80 ममनट लेत ेहैं। प इप C अकेले टैंक को 
ककतने समय में भरेग : 
A. 36 घंटे 
B. 42 घंटे 
C. 48 घंटे 
D. 40 घंटे 
E. उपयुषक्त में से कोई नहीं/ उपयुषक्त में से एक स े
अधिक 
 
36. प इप A और B भरन ेि ले प इप हैं जबकक प इप 
C एक ख ली करन ेि ल  प इप है। A और B क्रमशः 
72 और 90 ममनट में एक टैंक को भर सकत ेहैं। जब 
तीनों प इप एक स थ खोले ज ते हैं, तो यह टैंक 2 घंटे 
में भर ज त  है। A और B को 12 ममनट के मलए एक 
स थ खोल  ज त  है, कफर बंि कर दिय  ज त  है और 
C को खोल  ज त  है। अब यह टैंक ककतने समय में 
ख ली हो ज एग ? 
A. 12 ममनट 
B. 18 ममनट 
C. 16 ममनट 
D. 15 ममनट 
 
37. प इप A और B क्रमशः 16 घंटे और 24 घंटे में 
एक टैंक को भर सकत ेहैं और अकेले प इप C, x घंटे 
में इस टैंक को ख ली कर सकत  है। सभी प इप सुबह 
10:30 बजे एक स थ खोले ज ते हैं। लेककन C को 
िोपहर 2:30 बज ेबंि कर दिय  ज त  है और यदि यह 
टैंक उसी दिन श म 8:30 बज ेभर ज त  है। तो x क  
म न क्य  होग ? 
A. 96 
B. 48 
C. 64 
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D. 45 
 
38. प इप A, B और C एक टैंक क्रमशः 30 घंटे, 40 
घंटे और 60 घंटे में भर सकते हैं। प इप A, B और 
C को उसी दिन क्रमशः सुबह 7 बजे, 8 बजे और 10 
बजे खोल  ज त  है। यह टैंक कब पूणषतः भर ज एग ? 
A. 9 .40 बजे 
B. 10 .20 बजे 
C. 9 .20 बज े
D. 10 .00 बज े
 
39. च र िषष पूिष A और B की आयु क  अनुप त 4 : 
5 थ  | अब से आठ िषष ब ि A और B की आयु क  
अनुप त 11 : 13 होग  | उन िोनों की ितषम न आयु 
की कुल योग क्य  है? 
A. 76 िषष 
B. 72 िषष 
C. 80 िषष 
D. 96 िषष 
 
40. A और B की ितषम न आयु क्रमशः 8:15 के 
अनुप त में है। 8 िषष पहले उनकी आयु 6:13 के 
अनुप त में थी। अब स े 8 िषष ब ि उनकी आयु क  
अनुप त क्य  होग ? 
A. 9:16 
B. 9:17 
C. 10:17 
D. 13:17 
 
41. एक आिमी 8% की छूट पर अपन  बल्ल  बेचन  
च हत  थ । उसक  भ ई जो एक कक्रकेटर थ , िह बल्ल  
खरीिन  च हत  थ , इसमलए िह आिमी इसे 10% की 
छूट पर बेचत  है। इस सौिे में, आिमी अपने ल भ को 
70 रुपये कम कर िेत  है। बल्ले क  ब ज र मूल्य 
ककतन  थ ? 
A. 3,000 रुपये 
B. 3,500 रुपये 

C. 2,500 रुपये 
D. 3,200 रुपये 
 
42. एक िकु नि र 300 रुपये में िो ककत बें खरीित  
है। िह पहली ककत ब 20% के ल भ पर बेचत  है और 
िसूरी ककत ब 10% की ह तन पर बेचत  है। पहली 
पुथतक क  विक्रय मूल्य क्य  होग , यदि इस पूरे लेनिेन 
में उस ेन तो ल भ न ही ह तन होती है? 
A. 110 रुपये 
B. 115 रुपये 
C. 120 रुपये 
D. 125 रुपये 
 
43. तनम्न त मलक  एक विशेष कॉलेज में विमभन्न 
विषयों में न म ंककत छ त्रों की संख्य  को िश षती है। 

 
कल  विषय में अध्ययन करने ि ली लडककयों की संख्य  
और अन्य सभी विषयों में अध्ययन करन े ि ली 
लडककयों की संख्य  क  अनुप त तनम्न में से क्य  
होग ? 
A. 1 : 2 
B. 3 : 1 
C. 1 : 3 
D. 2 : 1 
 
44. यदि 3A = 4B = 5C है, तो A : B : C तनम्न 
में से ककसके बर बर होग ? 
A. 10 : 5 : 4 
B. 10 : 7 : 6 
C. 20 : 15 : 12 
D. 20 : 15 : 16 
 
45. एक कक्ष  में कुल छ त्रों की संख्य  65 है। यदि 
कक्ष  में लडककयों की कुल संख्य  35 है, तो कुल लडकों 
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की संख्य  और लडककयों की कुल संख्य  क  अनुप त 
तनम्न में से क्य  होग ? 
A. 7 : 6 
B. 7 : 13 
C. 13 : 7 
D. 6 : 7 
 
46. यदि A : B = 3 : 5, और B : C = 2 : 3 है, 
तो A : B : C तनम्न में स ेककसके बर बर है? 
A. 6 : 10 : 15 
B. 3 : 8 : 6 
C. 6 : 15 : 10 
D. 3 : 7 : 3 
 
47. जब िो सम न र मश क्रमशः 5 और 3 स ल के 
मलए 7% और 9% प्रतत िषष की िर स ेजम  की ज ती 
है और उनके स ि रण ब्य ज क  अंतर 475 रुपये है। 
तो जम  र मश ज्ञ त कीजजये? 
A. 5,837.5 रुपये 
B. 6,037.5 रुपये 
C. 5,992.5 रुपये 
D. 5,937.5 रुपये 
 
48. स ि रण ब्य ज पर ककसी ि वषषक ब्य ज िर 
प्रततशत से 4,300 रुपये की एक र मश 2 िषष में बढ़कर 
4,644 रुपये हो ज ती है | कौन सी र मश स ि रण 
ब्य ज द्ि र  इसी ब्य ज िर पर 5 िषष में बढ़कर 
10,104 रुपये हो ज एगी? 
A. 7,200 
B. 9,260 

C. 8,420 
D. 5,710 
E. उपयुषक्त में से कोई नहीं/ उपयुषक्त में से एक स े
अधिक 
 
49. X और Y िो थटेशन हैं जो 280 ककमी की िरूी 
पर हैं। एक टे्रन X से एक तनजचचत समय में शुरू होती 
है और 60 ककमी / घंट  की गतत से Y की ओर ज ती 
है। 2 घंटे के ब ि, एक और टे्रन Y स ेशुरू होती है 
और 20 ककमी / घंट  की गतत से X की ओर ज ती 
है। X से तनकलने ि ली टे्रन ककतने घंटे के ब ि Y से 
तनकलने ि ली टे्रन से ममलती है? 
A. 4 घंटे 
B. 3 घंटे 
C. 6 घंटे 
D. 2 घंटे 
 
50. 3 ककमी / घंट  की गतत स ेचल रही ि र  में, एक 
मोटरबोट 12 ककमी ि र  की विपररत दिश  में ज ती 
है और ि पस अपने प्र रंमभक बबिं ुपर 60 ममनट में 
आ ज ती है। श ंत जल में मोटरबोट की गतत ज्ञ त 
कीजजये। (ककमी / घंट  में)? 
A. 2(2+√17) 
B. 2(4+√15) 
C. 3(2+√17) 
D. 3(4+√17) 
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###ANSWERS### 
 
1. Ans. D.  
आठ क्रम गत विषम संख्य एाँ: 
2x + 1, 2x + 3, 2x + 5, 2x + 7, 2x + 9, 2x 
+ 11,2x + 13, 2x + 15 
प्रचन नुस र, 
(2x + 1+2x + 3+2x + 5+ 2x + 7+ 2x + 9)/5 
= (10x+25)/5 = m 
⇒ x = (m-5)/2………………(i) 
औसत (8 विषम संख्य एाँ) = [(10x+25) + (2x + 
11) + (2x + 13) + (2x + 15)]/8 
= (16x+64)/8 = 2x + 8 
समीकरण (i) स ेम न रखने पर: 
औसत (8 विषम संख्य एाँ) = 2 ×(m-5)/2 + 8 = 
m+3 
∴ अभीष्ट उत्तर अथ षत औसत में िदृ्धि = 3 
िैकजल्पक विधि: 
म न  प ंच क्रम गत विषम संख्य एं 1, 3, 5, 7, 9 
तो औसत = (1+3+5+7+9)/5 = 25/5 = 5 
अब अगली तीन क्रम गत विषम संख्य ओं को श ममल 
क्य  ज त  है: 11, 13, 15. 
तो नय  औसत = (25+11+13+15)/8 = 64/8 = 8 
इस प्रक र, औसत में िदृ्धि = 8 – 5 = 3. 
2. Ans. A.  
म न  प ंच क्रम गत सम संख्य एाँ हैं = x , x+2 ,x+4 
, x+6 और x+8 

हम ज नत ेहैं, कक औसत =  
इसमलए, प ाँच क्रम गत संख्य ओं क  औसत = 
(x+x+2+x+4+x+6+x+8)/5 = (5x+20)/5 = x+4 
यह िेखते हुए कक प ाँच क्रम गत सम संख्य ओं क  
औसत m है 
⇒ m = x+4 
⇒ x =m-4 
अब, अगली प ंच क्रम गत सम संख्य एं = x+10 , 
x+12 ,x+14 , x+16 और x+18 

अगली प ंच क्रम गत सम संख्य ओं क  योग = 
x+10+x+12+x+14+x+16+x+18 = 5x+70 
िस संख्य ओं क  योग = 5x+20+5x+70 = 10x + 
90  
हम ज नत े हैं कक, औसत = 

 
⇒ x + 9 = m - 4 + 9 = m + 5 
3. Ans. D.  
म न  14िीं प री तक औसत A है। 

तो औसत =  
इसमलए योग = 14 A 
बल्लेब ज के 15 िीं प री में रन = 92 रन 
जो उसके औसत को 4 बढ़  िेत  है। 

इसमलए,  
14 A + 92 = 15A + 60 
⇒ 32 = A 
इसमलए 15 िीं प री के ब ि औसत। 
A + 4 = 32 + 4 = 36 
4. Ans. C.  

हम ज नत ेहैं कक औसत =  
दिय  है, ग्‍य रह संख्‍य ओं क  औसत 68 है। 
अत: 11 संख्‍य ओं क  योग = औसत × पयषिेक्षणों की 

कुल संख्‍य  =  
अब पहली च र संख्‍य ओं क  औसत 78 है। 
अत: 4 संख्‍य ओं क  योग = औसत × पयषिेक्षणों की 

कुल संख्‍य  =  
अब अंततम च र संख्‍य ओं क  औसत 63 है। 
अत: च र संख्‍य ओं क  योग = औसत × पयषिेक्षणों की 

कुल संख्‍य  =  
म न  9िीं, 10िीं और 11िीं संख्‍य एं क्रमश: x , y 
और z हैं। 
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दिय  है, 9िीं संख्‍य  11िीं सखं्‍य  की िो गुनी है और 
10िीं संख्‍य  11िीं संख्‍य  स े4 कम है। 
प्रच‍न नुस र 

…………….(1) 

……………(2) 
x+y+z = (11 संख्‍य ओं क  योग) – (8 संख्‍य ओं क  
योग) = 748 – (312+252)‍=‍184……….(3) 
समीकरण (3) में (1) और (2) क  म न रखने पर 
⇒ 2z + z-4 + z = 184 
⇒ 4z -4 = 184 
⇒ 4z = 188 
⇒ z = 47 

यह ं, x =  
y = 47 – 4 = 43 

9िीं और 10िीं संख्‍य  क  औसत =  
5. Ans. C.  
Speed of boat upstream = 4/(4/3) = 3 km/hr 
Speed of boat downstream = 4/(2/5) = 10 
km/hr 
Speed of boat in still water = (3+10)/2 = 
6.5km/hr 
Time taken by boat to travel 13 km in still 
water = 13/(6.5) = 2hours 
6. Ans. D.  
Let the speed of boat in downstream be (x 
+ a) 
and in upstream be (x - a) 
(where x = speed of boat in still water 
a = speed of stream) 
Distance covered in downstream=7.2km 
Distance covered in upstream=3.2km 
Total time taken in whole journey=2hr 

 
Or 

 
After that it covers 1.5km in downstream and 

0.6km in upstream in 24min (or ) 

 
Or 

 
Multiplying both side by 32/6 we get 

 
On subtracting equation (1) from (2) we get 

 
 speed of boat in downstream 

7. Ans. B.  
⇒ हम ज नत ेहैं कक, 
जथथर जल में िर = 1/2 (a + b) 
ि र  की िर = 1/2 (a – b) 
जह ं, a = ि र  की दिश  में िर & b = ि र  की 
विपरीत दिश  में िर 
⇒ प्रच‍न में िी गई शतष के अनुस र, 
जथथर जल में िर = 1/2 (20 + 40) = 30 कक.मी./घं. 
ि र  की िर = 1/2 (40 – 20) = 10 कक.मी./घं. 
8. Ans. B.  

Average speed =  = 30 km/hr 
9. Ans. B.  

Upstream speed  km/h 
Speed of Current = 35 – 30 = 5 km/h 
Downstream speed = 35 + 5 = 40 km/h 
Time taken by the steamer to go 60 km 

downstream  
10. Ans. C.  
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6% प्रतत िषष की िर से 2 िषों में प्रभ िी प्रततशत = 

6 + 6 +  
= 12.36 
प्रचन नुस र 
P क  112.36% = 280900 
P = 28090000/112.36 
P = 250000 रुपये 
11. Ans. D.  
6% प्रतत िषष की ब्य ज िर पर 3 िषों के मलए एक 
िनर मश पर स ि रण ब्य ज 6,750 रुपये है। 
स ि रण ब्य ज = मूलिन *िर*समय / 100 

⇒  
⇒ मूलिन = (675000/18) = 37500 
अब हम 3 िषष के मलए 6% की ि वषषक ब्य ज िर पर 
चक्रिदृ्धि ब्य ज ज्ञ त करेंगे 

 

=  

=  
= 44663.1-37500 = Rs. 7163.1 
12. Ans. B.  
एक िषष के मलए चक्रिदृ्धि ब्य ज: 
िर = 8% और समय = 1 िषष 
चक्रिदृ्धि ब्य ज जब ब्य ज छम ही रूप से संयोजजत 
होत  है 
िर = 4% और समय होग  6 म ह + 6 म ह 
प्रभ िी िर = 4 + 4 + (16/100) = 8.16% 
िर क  अंतर = 8.16% - 8% = 0.16% 
तो चक्रिदृ्धि ब्य ज = 7800 क  0.16% = 
(0.16/100)×7800 = Rs. 12.48 
13. Ans. C.  
म न  मूलिन = P रुपये 

प्रचन नुस र: 
1,250‍=‍P‍(1‍+‍R/100)‍………………(i) 
1,458 = P (1 + R/100)3………………(ii) 
समीकरण (ii) को (i) से विभ जजत करन ेपर: 
⇒1458/1250 = (1 + R/100)2 

⇒27/25=1+R/100 
 R = 8% 

R = 8% समीकरण (i) में रखने पर, हमें प्र प्त होत  
है 
P =1250 × (100/108) रुपये 
स ि रण ब्‍य ज = (P×R×T)/100 = 
1250×(100/108) × (8/100) × (27/5) = 500 रुपये 
14. Ans. B.  
म न  P = x रुपये 
स ि रण ब्‍य ज = 2x – x = x रुपये 
प्रचन नुस र: 
स ि रण ब्‍य ज = (P×R×T)/100 और र मश = P + 
S.I 
⇒x = (x × R × 13)/100 
R = 7.69% 

15. Ans. D.  
732 में से 12 घट ने के ब ि; हम रे प स 732 – 12 
= 720 है 
जब संख्य  720 को x द्ि र  विभ जजत ककय  ज त  
है; तो शेष 0 बचत  है। 
720 के गुणनखंड= 24×32×51 

 गुणनखंड की संख्य  = (4+1)(2+1)(1+1) = 30 
10 गुणनखंड जजनसे शेष 12 बचेग  
= 1 , 2, 3 , 4 , 5 , 6, 8 , 9 , 10, 12 
शेष गुणनखंड = 30 – 10 = 20 गुणनखंड 
16. Ans. A.  
8 की भ ज्यत  द्ि र : संख्य  के अंततम तीन अंक 8 
से विभ ज्य होने च दहए। 
अत:, संख्य  में 1005x4 
5x4 को 8 से विभ ज्य होन  च दहए 
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इसमलए यदि x = 0 हम रे प स 504 है जो 8 स े
विभ ज्य है। 
इसमलए x के थथ न पर सबसे छोट  पूण ांक 0 होन  
च दहए। 
17. Ans. D.  
2001 तक 3 से विभ जजत होने ि ली प्र कृततक संख्य एं 
= 2001/3 = 667 
2001 तक 4 स ेस े विभ जजत होने ि ली प्र कृततक 
संख्य एं = 2001/4 = 500 
3 और 4 िोनों य  12 स ेविभ जजत होने ि ली कुल 
संख्य  
= 2001/12 = 166 
अब हमें 5 से विभ जजत न होने ि ली संख्य  ज्ञ त 
करनी 
3 की िश  में: ल.स.म. 15 लें 
2001/15 = 133 
4 की िश  में : ल.स.म. लें = 20 
2001/20 = 100 
अब, िोनों में प ई ज ने ि ली संख्य ओं को छोडकर 
; ल.स.म. 60 लें 
2001/60 = 33 
कुल संख्य  = 667 + 500 - 166 - 133 – 100 + 
33 = 801 
18. Ans. D.  
म न  जब 3738, 5659 और 9501 को x स ेविभ जजत 
ककय  ज त  है तब भ गफल क्रमश: A, B और C प्र प्‍त 
होत  है और प्रत्‍येक जथ‍थतत में शेषफल y प्र प्‍त होत  
है। 
So, शषेफल प्रमेय क  प्रयोग करत ेहुए 
3738‍=‍Ax‍+‍y…………………….(1) 
5659‍=‍Bx‍+‍y……………………..(2) 
9501‍=Cx‍+‍y………………………(3) 
समीकरण (2) में समीकरण (3) घट ने पर 
⇒ (9501 - 5659) = ( C- B) x 
⇒ 3842 = ( C- B) x………………(1) 
(1) में (2) घट ने पर 
5659 - 3738 = (B - A)x 

⇒ 1921 = (B - A)x……………..(2) 
अब हम 3842 और 1921 के म.स.प. की गणन  
करेंगे। 

1921 =  

3842 =  
अत: 3842 और 1921 क  म.स.प. = 
1921…………………(3) 
(1), (2) और (3) स े
इसमलए, x = 1921 
3738 = 1921 * 1 + y 
⇒ y = 1817 
x = 1921 
y = 1817 
x + y = 1921 + 1817= 3738 
अत:, x और y क  योग = 3738 
19. Ans. A.  
िो संख्य ओं के म.स. और ल.स. क्रमशः 8 और 48 
हैं। 
िो संख्य ओं क  अनुप त 2: 3 है। 
म न  संख्य  2x और 3x हैं। 
अब, िोनों संख्य ओं क  गुणनफल = म.स. × ल.स. 

 
 

 
इसमलए, x = 8 
िोनों में सबस ेबडी संख्य  = 3x = 3× 8 = 24 
20. Ans. A.  
हमें सबसे बडी और सबसे छोटी संख्य ओं को खोजने 
की आिचयकत  है जो 23 से विभ ज्य हैं। 
सबसे बडी तीन-अंकीय संख्य  = 999 

शेष संख्य  23 स ेविभ ज्य होने पर शेष=  
सबसे बडी तीन-अंकीय संख्य  23 से विभ ज्य= 999 
– 10 = 989 
सबसे छोटी च र-अंकीय संख्य  = 1000 
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सबसे छोटी संख्य  के 23 स े विभ ज्य होने पर शेष 

संख्य  =  
सबसे छोटी संख्य  23 स ेविभ ज्य = 1000 + (23 – 
11) = 1012 
योग = 989 + 1012 = 2001 
21. Ans. A.  
I बोतल में है = 35% संतरे क  जूस = 35/100 = 
105/300 

II बोतल में है = % संतरे क  जूस = 
100/(3×100) 
अब I में बच ेहुए सेब के जूस की म त्र  =195/300 
II में सेब के जूस की म त्र  = 200/300 
सेब के जूस की कुल म त्र  = (195+200)/600 = 
395/600 
अभीष्ट प्रततशत = (395/600)×100 = 65(5/6)% 
22. Ans. A.  
Let the kg salt costing Rs.28/kg mixed in 
the mixture. 
By allegation method – 

 

 
 kg. 

23. Ans. B.  
Ratio of Acid : Water = 5 : 3 

Quantity of Acid  

Quantity of water  
A.T.Q. 

 
24. Ans. C.  
Let the concentration of acid in new solution 

 
By allegation method. 

 

 

 
25. Ans. D.  
We will solve it by allegation method. 

C. P. of sugar  per kg 
A. T. Q. 

 
 

26. Ans. A.  
Let the total capital =  
A.T.Q. 

A invests  of total capital 

 
B invests 25% of remaining = 
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C invests the remaining =  
Total profit =  

 
 

A’s‍share‍in‍profit‍=‍2  

 
27. Ans. A.  
             A    : B  :  C 
Amt.  54000 : x  : y 
Time     12   : 8  : 6 
Profit     1P  : 4P : 5P 
Investment × time = Profit 
54000 × 12 = P 
Profit of B, 

 
 

 
Profit of C, 

 

 
Required – 

 
 

28. Ans. D.  
A : B B : C 
6 : 7 3 : 2 

 
 

Difference‍between‍A‍and‍C’s‍shares‍– 

 
 

 
Total sum =  

 
29. Ans. D.  

A : B : C 
Investment  
Time 4 : 2 : 3 
Profit  
A.T.Q. 
C’s‍profit‍– A’s‍profit‍=‍147000 

 
 

B’s‍share‍of‍profit  

 
30. Ans. A.  
म न  संख्य  = x 
और इसे n से गुण  करन  है, 
⇒nx = 1.25x 
⇒n = 5/4 
31. Ans. B.  
म न  अनु की मूल आय 100 रुपये है 
मूल व्यय = 100 क  68% = 68 रुपये 
मूल बचत = (100 – 68) रुपये = 32 रुपये 
नई आय = 120 रुपये 
नई बचत = 32×(1+75/800  = 35 रुपये 
नय  व्यय = 120 – 35 = 85 रुपये 
व्यय में प्रततशत िदृ्धि = [(85 - 68)/68] × 100 = 
25% 
32. Ans. A.  
म न  परीक्ष  में अधिकतम अंक ‘x’‍ प्र प्त ककये ज  
सकत ेहैं 

 
प्रचन नुस र.: 
(x क  31%) + 16 = (x क  40%) – 56 
⇒ 9% of x = 72 
∴ x = 800 
इस प्रक र, प स होने के मलए अंक = (x क  40%) – 
56 
⇒ (800 क  40%) – 56 = 320 – 56 = 264 
33. Ans. B.  
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म न  मूल बत्रज्य  (ितृ्त) 100 यूतनट है 
∴ नईं बत्रज्य  (ितृ्त) = 100 – 100 क  11% = 89 
इक ई 
चंूकक एक ितृ्त क  क्षेत्रफल बत्रज्य  के िगष के सीिे 
आनुप ततक होत  है। 
इसमलए, मूल क्षेत्रफल (ितृ्त)  (100)2 

नय  क्षेत्रफल (ितृ्त)  (89)2 

क्षेत्रफल (ितृ्त) में प्रततशत में कमी=  × 

100 =  × 100 = 20.79% 
34. Ans. D.  

 
म न  टैंक की क्षमत  = 48 यूतनट 
(A+B) की क्षमत  = 3 
A+B द्ि र  10 घंटे में भर  गय  टैंक = 

यूतनट 
प इप C की क्षमत  = -2 
यह ं ऋण त्‍मक धचन्‍ह िश षत  है कक प इप तनक स प इप 
है। 
प इप C द्ि र  1 घंटे में ख ली टैंक =2 यूतनट 

अत: 30 यूतनट  
35. Ans. C.  
यदि सभी तीनों प इपों को एक स थ खोल  ज ए, तो 

िे  भ ग टैंक ख ली करन ेके मलए 80 ममनट लेत े
हैं। 

हम ज नत ेहै कक 80 ममनट = घंटे 

इसमलए प इप A और B द्ि र  

भ ग 
यह ं ऋण त्‍मक धचन्‍ह केिल िश षत  है कक टैंक प इप 
A और B तनक स प इप हैं। 
प इप A, B और C द्ि र  

भ ग 
प इप C द्ि र  80 ममनटों में भर  गय  टैंक =

भ ग 
प इप C द्ि र  60 ममनटों में भर  गय  टैंक = 

भ ग 
अत: प इप C अकेले टैंक को 48 घंटों में भर सकत  
है। 
36. Ans. B.  

 
Let the capacity of tank 

 
 

Efficiency of A  

Efficiency of B  

Efficiency of  

 
Tank filled by  in 12 minutes 

 
Time required by C to empty the tank 

 
37. Ans. A.  
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Let capacity of tank 

 

Tank filled by pipe A in an hour  

Tank filled by pipe B in an hour  

Tank filled by pipe C in an hour  
A.T.Q. 

 
 

 
 

38. Ans. C.  
Let the capacity of tank =LCM (30,40,60)

 unit 

Tank filled by by A in an hour 
unit 

Tank filled by by B in an hour 
unit 

Tank filled by by C in an hour 
unit 
Tank filled by A from 7 to 10 A. M. 

 unit 
Tank filled by B from 8 to 10 A. M. 

 unit 
Total work done by  till 10 A. M. 

 unit 
Now, all the three pipes will work together 

Required time  

 
So, the tank will be full by 9 : 20 P. M. 
39. Ans. C.  

म न  A और B की 4 स ल पहले आयु 4x एिं 5x 
थी| 

 
55x - 52x = 156 - 132 
3x = 24 
x = 8 
A एिं B की ितषम न आयु क  योग 
= 4x + 4 + 5x + 4 
= 9x + 8 
= 72 + 8 = 80 
40. Ans. C.  
Let the present ages be 8x and 15x. 

8 years ago  
Thus x = 4 
8 years hence ratio = (32+8)/(60+8) = 40/68 
= 10:17 
41. Ans. B.  
म न  MP = 100x 
SP = 92x 
िह अपने भ ई को 90x पर बेचत  है। 
प्रचन नुस र 
92x – 90x = 70 
x = 35 
तो MP = 3500 रुपये 
42. Ans. C.  
म न  िह प्रत्येक पुथतक को 100 रुपये में खरीित  है 
पहली पुथतक के SP के मलए = 120, CP : SP = 
100 : 120 = 5 : 6 
िसूरी पुथतक के SP के मलए = 90, CP : SP = 
100 : 90 = 10 : 9 
कुल CP, 
15k 300 
k 20 
पहली पुथतक क  SP = 6k = 120 
य  
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म न  पहली पुथतक क  CP‍‘x’‍और िसूरी पथुतक क  
CP‍‘y’‍है। 
अब, क्योंकक कोई ल भ य  ह तन नहीं है, पहली पुथतक 
क  ल भ िसूरी पुथतक की ह तन के बर बर होग । 
इसमलए, x क  20% = y क  10% 
2x = y 
x + y = 300 (दिय  गय  है) 
x + 2x = 300 
x = 100 = पहली पुथतक क  C.P. 
पहली पुथतक क  S.P = 100 क  120% = 120 
रुपये 
43. Ans. A.  
कल  विषय में अध्ययन करने ि ली लडककयों की संख्य  
= 45 
अन्य सभी विषयों में अध्ययन करन ेि ली लडककयों 
की संख्य  = 18 + 42 + 30 = 90 
अभीष्ट अनुप त = 45 : 90 = 1 : 2 
44. Ans. C.  
म न  3A = 4B = 5C = k 
A = k/3 , B = k/4 , C = k/5 
 A : B : C = (k/3):(k/4):(k/5) 
अब, ल.स. (3,4,5) = 60 
अनुप त को 60 स ेगुण  करें। 
 A : B : C = (k/3):(k/4):(k/5) = 20k : 15k : 
12k = 20 : 15 : 12 
45. Ans. D.  
कुल छ त्र = 65 
लडककय ं = 35, लडकें  = 30 
अभीष्ट अनुप त = 30 : 35 = 6 : 7 
46. Ans. A.  

 
∴ A : B : C = 6: 10 : 15 
47. Ans. D.  

म न , 100k जम  की ज ने ि ली र मश है। 
स ि रण ब्य ज में अंतर = (5 × 7 – 3 × 9)k = 
475 
⇒8k = 475 
⇒k = 475/8 
100k = 100 × 475/8 
= 5937.5 रूपये 
48. Ans. C.  
मूलिन = 4300 रुपये 
िो िषों के ब ि र मश = 4644 रुपये 
समय = 2 िषष 
ब्य ज = 4644-4300 = 344 रुपये 
हमें ज्ञ त है: (P×R×T)/100= स ि रण ब्य ज 
⇒(4300×R×2)/100 = 344 
⇒ R = 4% 
अब िसूरे म मल ेमें, म न लेत ेहैं कक मूलिन x है 
और स ि रण ब्य ज के ब ि ममलने ि ली र मश = 
10104 रुपये 
∴ स ि रण ब्य ज = 10104 – x 
समय = 5 िषष, िर = 4% 
सूत्र लग ने पर: 
⇒ (x×4×5)/100 = 10104-x 
⇒ x = 50520 – 5x 
⇒ 6x = 50520 
इसमलए x = 8420 
∴ मूलिन = 8420 रूपये 
49. Ans. A.  
X और Y िो थटेशन हैं जो 280 ककमी की िरूी पर हैं 
टे्रन X द्ि र  2 घंटे में तय की गई िरूी = 

 =  
शेष िरूी= 280 – 120 = 160 ककमी 
X से तनकलने ि ली टे्रन की गतत = 60 ककमी / घंट  
Y से तनकलने ि ली टे्रन की गतत = 20 ककमी / घंट  
जैस कक िोनों टे्रनें एक िसूरे की ओर बढ़ रही हैं 
अतः, स पेक्ष गतत = 60 ककमी / घंट  + 20 ककमी / 
घंट  = 80 ककमी / घंट  
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160 ककमी की िरूी तय करने में मलय  गय  समय = 
160/80 = 2 घंटे 
अतः, X से तनकलने ि ली टे्रन के मलए Y स ेतनकलने 
ि ली टे्रन स ेममलने में मलय  गय  समय = 2 +2 = 
4 घंटे 
50. Ans. D.  
म न  श ंत जल में न ंि की गतत = x 
ि र  की गतत = y 
प्रचन नुस र 

 

⇒  
⇒x2 – y2= 24x {y = 3 ककलोमीटर प्रतत घंट } 
⇒x2 – 9 = 24x 
⇒x2 – 24x – 9 = 0 

⇒x =  

=  

= 12  

= 12  

= 12  
= 3(4 + √17) [िन त्मक संख्य ] 
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